



那坟前开满鲜花 是你多么渴望的美啊

巫溪 89 岁老人亡妻坟前打造花海 17 年 你看那漫山遍野,你还觉得孤单吗

钟祖照

1 乡间浪漫 他为亡妻种花海

盛夏时节,巫溪大山深处的金鱼村,一间老旧土坯房前,大丽花、月月红、百日菊、万寿菊……几十平方米空间,繁花似锦,静止了时光。

乡间阡陌,寻常房舍,鲜见如此大面积花的海洋。2021年,在县城工作的晏先生偶然骑车路过,便呆住了,如同邂逅世外桃源。去年,他再次前往,花开得更甚了。他好奇地走向花海深处,一位年近九旬的老者正独坐屋檐前,神情漠然望向左前方山坡。

花海由这位老人打造。一小块土地上,不仅枝繁叶茂、花团锦簇,连排水沟都十分规整,看得出来,花了不少心思。

“有些花还没开好。”老人沉寂许久,开口第一句话就是抱怨花未全开,还告诉晏先生,自己的妻子生前特别喜欢花,自己种花,正是为了妻子。

房屋左面约10米的小山坡上,有一座坟茔。晏先生恍然大悟:老人目光所及,追随的原来是长眠于此的老伴儿。

而更细微处的动人情节是,花草的种植范围从房前到屋后,还尽可能地延伸到了山坡上。

站在坟茔的位置望向土坯房,“垂垂老矣”的屋子,被花叶组成的七色彩带围住,多出了些许生机和活力。

2 昔日浪漫 他采山花当玫瑰

在老人身上,54岁的晏先生第一次见到了男人具体而真实的浪漫。

老人名叫钟祖照,今年89岁。

23日,记者前往巫溪金鱼村,找到花海,也见到老人。花海不如盛夏时节绚烂,但处处留有有用的痕迹。老人思维还较清晰,腿脚也算灵活,不过,听力不大好,交流起来

秋天里的花束被送至妻子坟前



似锦繁花深处,布满老茧和沟壑的双手颤颤巍巍,正挑选最娇艳的花朵,费力摘下,将绚烂花朵簇成最美丽的花束。将花束轻贴脸庞,老人皱纹遮盖下的双眼闪现一丝光亮,望向不远处的山坡坟茔,妻子已长眠于此17年。

17年如一日!巫溪大山深处,89岁老人钟祖照坚持为离世妻子打造花海,只因妻子生前最爱鲜花。即便垂垂老矣,也倾尽全力,要送心爱之人数不清的鲜花和浪漫。

爱意,原本只是一瞬。殊不知,有人在时间堆积的花海中,把它变成了永恒。

有些吃力。

接受采访时,钟祖照慢悠悠地向记者回忆起他和妻子陈辉香的往事。两人经人介绍认识,第一次见到陈辉香,他便被吸引:“她是大家闺秀,皮肤白净,爱收拾、爱干净,尤其喜欢花。”

少时,钟祖照家里清贫,但他从不觉得自己配不上陈辉香,“我吃苦能干,她就喜欢我这一点。门不当户不对,也不是问题。”他眼里再闪过一丝光。

后来,陈辉香家里遭逢变故,艰难岁月里,仍不改对花的喜爱。而钟祖照也始终如一,体贴备至,山里没有玫瑰花,就采摘野花扎成花束。说到这里,老人忽地眨眼,终于笑了:“一样的心意,她都喜欢。”最终,两个人走到了一起。

婚后,生活平淡又幸福,两人养育了三儿一女。钟祖照也有自己的婚姻幸福法则:她生气,我让她;我生气,她让我。

么儿媳李邦彩印象中,公婆感情平淡,但从从不争吵,因为婆婆喜欢花,公公会时不时找一些野外的花草带回家。山里人有自己的浪漫表达方式。

3 平常浪漫 花前曾有深深愿

李邦彩表示,老家附近的地,都是他们家的,起初用来种庄稼,后来,丈夫外出打工,家里条件好了起来,他们买了新房搬出去,地便空了出来。她还记得,最开始,老家房前的花并不多,主要是婆婆在精心呵护,后来,婆婆生病了,种花的任务就落到了公公身上。

钟祖照说,妻子生病的日子里,花,是她唯一的寄托,“只要看到乖的花,她就高兴,看到她高兴,我也高兴。我们暂时忘了病痛带来的烦恼。”

2006年,妻子因病去世。儿女们害怕父亲悲伤过度缓不过来,想着接父亲去家里住,但父亲哪里也不肯去,守着老屋。眼见着,种花的面积越来越大,后来,干脆覆盖了老家周围的所有空地。

没有再娶,独身一人。打造花海,17年如一日,未曾放弃,也从不间断。李邦彩也被打动,她觉得,这个老头子比时下的年轻人还要浪漫。她还半开玩笑吐槽:“老头子把花海收拾得比他自己还干净!”

随着年龄的增加,老人越显老迈。李邦彩不放心,就把老人接来一起住,为时刻留意老人情况,细心的她还在家门口安装了监控。她记得清楚,老人来之前,总会放下一句话:“冬天在你们这里。春天,我要回去种花。”

4 别样浪漫 种花折花总相思

春种秋收。暮秋时节,花草凋零,只有一些零星花朵挂在枝头。

回家一趟,老人颤颤巍巍走向暂时枯败的花海,满是皱纹的双手,精挑细选良久,选出的花朵扎成花束,依旧美丽。举起花束至胸前,他望了望坟茔,若有所思,却一言不发。稍后,他委托晏先生,将秋天里的这束花束送至妻子坟前。

“我……爬不上去了。”老人解释。

说完,老人走向一处凋零的花枝,很是不舍,“这是月月红,种子收集起来,春天撒下去。”而已经衰败的枯枝,则需要挖起来,一大片地重新种植,得费不少工夫。老人欣然:“让她等明年春天,只要我动得了,我还种花给她看。”

对自己种的花,老人还有个规矩:外人可以看,可以拍照,但除了他自己,不允许任何人摘。

二儿媳罗彩碧介绍,父亲不缺钱,每月有还算不错的养老金,种花让他有个精神寄托,也算一件好事,“只要他身体情况允许,我们都不会反对。”为此,她还鼓励儿女们不断从网上买回花种送给老人。花海的成功打造,也有儿孙们的一份助力。

如今,陈辉香坟前多了两棵桂花树。受父亲影响,子女们也为爱花的母亲送上了这份带有花香的孝心和浪漫。

据上游新闻